

文章编号: 1008—2999(2000)06—0017—03

# 论心理健康评估的指标与原则

揭水平, 严海辉

(武汉教育学院 教育管理系, 湖北 武汉 430010)

**摘要:** 在反思心理健康评估多种模式的基础上, 提出了心理健康评估的基本指标, 探讨了心理健康的评估原则。

**关键词:** 心理健康; 评估; 模式; 指标; 原则

中图分类号: B84; G448 文献标识码: A

如何判断一个人心理健康与否是一个悬而未决的理论问题<sup>[1]</sup>。理论上的困惑带来了实践上的无所适从, 并给心理卫生事业的发展造成了障碍。作者试图在反思心理健康评估主要模式的基础上, 就心理健康评估的指标与原则提出整合性意见。

## 一、心理健康评估模式的反思

心理健康评估是依据一定的心理健康标准对个人心理健康状况作出判断的过程。按照心理健康标准取向的不同, 心理健康评估可以区分出多种模式。从国内外有关资料来看, 当前主要有以下 6 种模式。

### (一) 统计模式

这种模式以统计学上的正态分布为数学模型, 认为人的心理特征一旦偏离人群的平均水平即为不正常。在这里, 正常与异常、健康与不健康是相对而言的, 其程度要根据个体在人群中的位置来确定。该模式常采用心理测验作为测评工具, 具有客观、具体、可量化等优点, 但这一模式至少存在三个问题。一是并非所有的心理特征都完全符合正态分布, 例如智力超常和智力落后的比率在理论上应当完全相等, 但实际测量结果是智力落后的比率略高于智力超常的比率。二是偏离常态的并不都是有问题的, 比如低于平均水平的忧虑反而是心理状态良好的表现。三是健康与不健康、正常与不正常之间并没有明显的分界线, 除了极端健康与不健康之外, 很难将一种水平与另一种水平(尤其是临界线附近)区分开来。

### (二) 临床模式

临床精神医生一般都采用此模式来对心理健康进

行评估。在他们看来, 当事人是否出现了某些异常症状是判断其心理健康与否的依据。此模式虽然比较客观, 但也存在不少问题。其一, 当这些异常症状出现时, 当事人的心理健康已经受到比较严重的损害, 虽然还可以采用心理咨询、心理治疗等方法来帮助当事人改善, 但毕竟属于被动、消极的做法。其二, 一个人没有心理异常症状, 并不能说明他的心理是健康的, 在很多情况下, 不健康的心态以潜在的方式隐藏着, 在某种诱因下才能发作和表现出来。其三, 症状和病因不是一对一的关系。同一症状可以由不同的心理异常引起, 而同样的心理异常也可以通过不同的症状来表现, 因此, 仅仅注意症状而不注重病因是不够的。

### (三) 社会适应模式

很多学者认为适应环境的人就是心理健康的人。世界卫生组织(WHO)也曾将“健康”定义为: 不但没有身体的缺陷与疾病, 还要有良好的社会适应能力和完整的身心状态。然而, 这种被广泛采用的模式也不是没有问题的。一是判断适应与否难有统一、客观的标准。由于角度不同, 不同的人评价同一个人的行为可能会有不同的结果, 如教师一般认为说谎、逃学、不按时完成作业等是儿童适应不良的表现, 而心理学家则认为焦虑、紧张、抑郁、孤独等才是适应不良的表现。二是社会环境本身可能不正常。在极端的情况下, 可能会出现在一个社会中占主导地位的社会生活条件本身就是异常的、压抑人性的, 在此条件下大多数人都可能不能顺其本性发展, 结果多数人会表现出心理不健全的情况, 出现大量“适应良好的奴隶”<sup>[2]</sup>。三是某些创造性人才(如哥白尼)由于他们所进行的创造活动超越了所处的时代和社会, 因而往往不为社会所接纳, 甚

至受到社会的排斥与迫害,但这并不能成为他们心理不健康的理由。

#### (四) 社会规范模式

社会规范模式是以人的行为是否符合社会的行为规范和道德准则以及价值观念来判断一个人的心理是否健康。合乎某一社会水准、为社会所认可和接受的行为就是正常的行为,否则便为异常的行为。这一辨别标准看似简单、明确,符合大多数人,但也存在诸多困难。首先,不同社会、种族和文化背景,其行为准则和社会要求都可能不同,即使是同一文化背景,由于阶层、年龄和性别的不同,也会导致社会规范要求的不同。其次,随着时代的发展与进步,社会规范的内容也在不断地发生变革,一度被视为背离社会规范的行为,也许将来会为社会所推崇。

#### (五) 尖端模式

人本主义心理学家马斯洛认为,心理健康的标淮应以自我实现者所共同具有的心理特点作为心理健康的标淮。他认为自我实现的人是其内在本性发展得最为充分的人,这样的人才代表真正的心理健康。其他人本主义者的思想也基本一致,如罗杰斯把心理健康看作是“机能充分发挥”,弗洛姆则看作是“有创造力”。尽管人本主义者心理健康标准在主要以正常人为工作对象的心理咨询与辅导领域赢得了大批支持者,但是,由于这一模式采用的是“尖端”样本,从中归纳出的心理健康标准未免带有理想主义色彩。

#### (六) 主观经验模式

这种模式以当事人的主观感受和体验来界定健康与否,当事人如果自觉满意、幸福、快乐就是心理健康,如果自觉忧郁、痛苦则被视为不健康。这种判断标准可以作为辅助依据,用于基本正常的人群。但对严重的精神病患者并不适用,他们通常坚决否认自己有病,或自觉愉快,其主观经验正是心理异常的证据。

综观上述心理健康评估模式,我们认为可以从三个方面加以综合考量。首先,现代心理卫生学认为,健康和疾病不是对立的双方,而是同一序列中的两极。临床模式的心理健康标准偏向于疾病一极,标准相对偏低;尖端模式的心理健康标准偏向健康一极,标准相对较高;统计模式、社会适应模式和社会规范模式的心理健康标准则取中间。其次,从可操作性来看,临床模式、统计模式、主观体验模式的可操作性相对较强,其他几种模式的可操作性相对较差。最后,从评估主体来看,主观体验模式强调自我评估的重要性,其他几种模式倾向于由当事人以外的专业工作者来进行评估。

面对众多的心理健康评估模式,如果选择其中一种而置其他于不顾,显然太冒险,因为各种模式都存在

某种合理性;如果提出一个综合的模式,也会面临许多困难,其中最大的困难在于人类目前对自身高度复杂的心理所知甚少。因此,我们主张退而求其次,在梳理已有研究的基础上,鉴别出心理健康评估的基本指标并总结进行心理健康评估应遵循的基本原则。

### 二、心理健康评估的基本指标

不同心理健康评估模式所提供的判断标准既有相互重叠的地方,也有不同的地方。依据上述分析,结合实践探索,我们认为,心理健康评估的指标应该主要包括智力、情绪、行为、人格、社会适应、自我观、成就感和创造性等8项。

(1)智力。正常的智力是人们进行学习、工作和生活的最基本的心理条件之一。从智力测验的角度来看,智力正常的标准应当是IQ在70以上。

(2)情绪。健康的情绪表现为:一是积极的情绪多于消极的情绪,主导心境应是愉悦、乐观、平静的,而不是痛苦、抑郁或大起大落;二是能够正确表达和调节、控制自己的情绪,尤其是消极的情绪,使之不影响自己的正常学习和生活。

(3)行为。行为正常意味着意志和行为是统一、协调的,行为反应的强度与引起反应的内外刺激强度应相一致。

(4)人格。心理健康的人,其人格发展是完整的、统一的、健全的,知、情、意、行能协调与整合,他所表现出来的心理特点与年龄和性别应相符。

(5)社会适应。最主要的是人际关系适应,表现为乐于和人交往,对人信任、友善、同情、互助,既能悦纳别人的长处,也能宽容别人的短处;其次是能较好的处理、应付家庭和社会生活。

(6)自我观。心理健康的人能够比较客观地了解、评价和接纳自己,有积极的人生观和价值观,有适度的自尊,表现为自信、自强,不自卑也不自负。

(7)成就感。心理健康的人能意识到自身存在的价值,虽然每个人的潜能不同,但都能在不同的方面和程度上发挥自己的聪明才智,努力去获得成功,并且体验到成功的满足和喜悦。

(8)创造性。创造性是人类的一种普遍心理特性,是人的心理机能的最高表现,表现在潜创造、类创造和真创造的活动中。

### 三、心理健康评估的原则

原则是言论和行动必须遵守的规则,它既是客观

规律的反映,又是一种约定,因而原则是主观和客观统一的产物。心理健康评估原则就是在对心理健康评估规律的认识基础上所提出的行为准则。心理健康评估指标虽然为评估心理健康提供了参照框架,但在实际工作中,仅有这些指标是不够的。为了使心理健康评估有理、有序、有效地进行,我们根据以上的理论分析和实践经验,提出以下8条原则。

### (一) 客观性原则

所谓客观性原则,是指进行心理健康评估时必须依据客观事实,准确可靠,不加评估者的主观臆测、成见和缺乏事实根据的评价,更不能主观演绎生造。客观性原则是进行心理健康评估应遵循的基本原则,缺乏客观性或客观性较差的心理健康评估不仅实用价值不大,而且可能会产生消极作用。

### (二) 全面性原则

心理健康的评估应当是全面的而不是片面的。人的心理是一个整合的系统,心理健康评估应当全面考察人的心理和行为,而不应该有所欠缺。判断一个人的心理健康状况应兼顾个体内部协调与对外良好适应两个方面。从内部来说,心理健康的人各项心理机能健全,人格结构完整;从外部关系来说,心理健康的人能适应环境,人际关系良好,能正确处理家庭生活和社会生活。

### (三) 相对性原则

心理健康与心理疾病是人类精神生活的两个极端,大多数人实际上都位于这两个极端之间的某一个位置,因此心理健康具有高低层次之分。一个人没有任何行为或情绪问题,即没有任何症状,仅是低层次的心理健康;高层次的心理健康是指不仅没有心理疾病,而且能充分发挥个人潜能,发展建设性人际关系,从事有价值的创造,努力追求高层次需要和生活意义。

### (四) 发展性原则

首先,随着时代的发展和社会的变迁,心理健康会具有不同的内容,从而使健康的标准也随之发生改变。曾几何时,老实、听话是好孩子的重要标准,但在知识创新的今天,却可能成为妨碍其创造性发展的因素。其次,心理年龄特征的存在,使不同年龄阶段人的心理健康呈现出不同的特点和表现方式,即使是同一个人,在发展的不同时期所反映的心理特点也是不同的。因此,心理健康标准的评估不能离开当时社会对人的发展要求,不能离开被考察者的生理、心理特点。

### (五) 定量与定性相结合的原则

由于心理测验只能对心理发展的某一方面作出量化的描述,而忽视了对人的整个心理过程以及心理发展各因素之间相互关系的考察,同时,心理测验在编制和施测时会受很多因素的影响和限制而产生误差。因此,我们考察心理健康状况时,不能仅仅满足于对心理特征进行量化处理,而应该采取多样化的手段去获取与当事人身心发展相关的各种信息,从而对当事人的心理特征、发展状况以及心理发展之间的相互联系、相互影响作出考察、解释、分析和判断,以获得全面的、整体的、综合的评价。

### (六) 他评与自评相结合的原则

专业工作者对当事人心理健康的评估固然有权威、客观的特点,但他们的素养、经历等因素也可能给评估带来偏差乃至偏见。对于自我认知能力良好的正常人群,他们对心理健康状况的自我评估在评估实践中具有较高的价值。因此,在心理健康评估中,应将当事人的自我评估和他人评估结合起来,对基本正常的人群而言,应该通过相互讨论来进行评估。

### (七) 评估与帮助相结合的原则

心理健康评估结论得出以后,要重视对评估结论的处理。心理健康评估的最终目的,不仅仅是为了获得一个结论,而且要从评估过程和结果中发现存在的问题,以便提供有针对性的指导,提高当事人的心理健康水平。因此,心理卫生工作者应根据当事人的具体情况,主动地对其进行辅导、咨询或治疗,以帮助他们提高心理素质,健全人格,增强适应环境的能力。

### (八) 保密性原则

对个人心理健康评估资料严格保密是心理评估人员职业道德的要求。在心理健康评估资料中,有的是个人隐私,有些涉及到敏感的人际关系,有些是心理障碍和心理疾病的记录,有些可能会造成消极的心理暗示效应等,因此,只要是当事人不愿意公开或不利于当事人心理健康发展的内容必须严格保密,不能公开,不能给学校领导、教师、家长或其他人阅读。

### 参 考 文 献:

- [1] 周 燕. 析心理健康标准研究中存在的问题[J]. 教育研究与实验, 1996, (4): 48—52.
- [2] 江光荣. 关于心理健康标准研究的理论分析[J]. 教育研究与实验, 1996, (3): 49—54.

(责任编辑 涂文迁)